巩

古

拓

攻坚

成果

效

佪

大道至简 实干为要

-"社会主义是干出来的"系列述评之一

党的二十届四中全会即将召开, 研究关于制定国民经济和社会发展第 十五个五年规划的建议。历史发展是 连续性和阶段性的统一。七十余载奋 斗历程,从"一五"到"十四五", 一个又一个五年,一步一个脚印向 前,迈向势不可挡的复兴进程。

回望来路,"筚路蓝缕、充满艰 辛";眺望前路,"没有捷径,唯有实 干"。中国共产党人深知,一切的辉 煌与成就, 无不根植于筚路蓝缕的创 造之力, 莫不源自于踔厉奋发的实干

八百里太行千峰如削。十万群众苦 干十载,绝壁间凿就的"人工天河"蜿 蜒绵亘, 挺立民族的丰碑, 铭刻不朽的

党的二十大闭幕不到一周, 习近平 总书记首次出京就来到红旗渠,在这 里慨叹:"社会主义是拼出来、干出 来、拿命换来的,不仅过去如此,新 时代也是如此。'

党的十八大后, 刚刚当选中共中央 总书记的习近平参观《复兴之路》展 览,立足民族复兴的时代方位,作 出"空谈误国,实干兴邦"的鲜明 宣示。

党的十九大闭幕不久,来到中共 一大会址重温初心,豪情满怀:"只 要全党全国各族人民团结一心、苦干 实干,中华民族伟大复兴的巨轮就一 定能够乘风破浪、胜利驶向光辉的彼 岸。'

每当历史行至关键航程,新时代

领航者总会发出掷地有声的实干宣

全面建成小康社会要靠实干,基 本实现现代化要靠实干,实现中华民 族伟大复兴要靠实干……唯有奋斗, 才能铸就辉煌; 唯有实干, 才能攻克

起而行之、真抓实干,这是从黄 土地、红土地一路走来的鲜明品

插队到陕北, 打坝造田、建沼气 池、办铁业社,一干七年。公社党委 讨论知青习近平人党问题, 大家一致 表示"在生产劳动中有苦干实干精

后来,为了到群众中"做一点实 实在在的事情",申请到冀中基层工 作,下力气搬"文山"、填"会海", "真刀真枪干一场"

在福建,提倡"马上就办、真抓 实干",在《摆脱贫困》跋文中坦 陈:"我是崇尚行动的。"

主政浙江,强调"为政之道,贵 在实干",号召"干在实处,走在前 列",破解转型发展、爬坡过坎的难

初到上海,以"一心为公、一切 唯实、一身正气"自勉,引领上海继 续当好改革开放排头兵。

党的十八大以来, 习近平总书记 始终以身作则、率先垂范,每每强调 为实干者撑腰、为干事者鼓劲, 谆谆 教导中青年干部"坚持知行合一、真 抓实干""做起而行之的行动者、不 做坐而论道的清谈客"。

2018年3月,十三届全国人大一 次会议上, 习近平总书记深情回望这 片古老土地上生生不息的伟大实践、 伟大精神:"中国人民自古就明白, 世界上没有坐享其成的好事,要幸福

大党蓬勃兴旺的成功之道—

封锁, 党中央带领陕甘宁边区军民

"自己动手、丰衣足食",垦荒纺纱、 兴农促工, 掀起轰轰烈烈的大生产运

2022年,瞻仰延安革命纪念地, 习近平总书记鉴往知来:"全党同志 要大力弘扬自力更生、艰苦奋斗精 神,无论我们将来物质生活多么丰 富,自力更生、艰苦奋斗的精神一定 不能丢, 脚踏实地、苦干实干, 集中 精力办好自己的事情,把国家和民族 发展放在自己力量的基点上。

从革命年代"唤起工农千百万, 同心干",到建设时期"遍地英雄下 夕烟";从改革开放"杀出一条血 路"的勇毅探索,到新时代"撸起袖 子加油干"的奋勇争先……一部百年 党史,就是一部党同人民群众"想在 一起、干在一起"的奋斗史。

"我在长期工作中最深切的体会 就是: 社会主义是干出来的。" 2018 年5月2日, 习近平总书记同北京大 学师生座谈时说。

两天后, 出席纪念马克思诞辰 200周年大会, 总书记援引了那句广为 人知的名言:"哲学家们只是用不同的 方式解释世界,问题在于改变世界。'

用马克思主义武装起来的中国共 产党人,深谙行动的价值、实干的力 量:"事实是真理的依据,实干是成 就事业的必由之路。

我们靠实干创造了辉煌的过去, 还要靠实干开创更加美好的未来。

(新华社北京10月18日电)

金秋时节,湖南省中方县梅树村热闹非 凡。不少游客或在露营地扎营休憩,或围炉 煮茶、行走田间,尽情享受乡村游的惬意。

这个地处雪峰山脉腹地的村庄曾因交通 闭塞、土地贫瘠陷入贫困,在一系列政策帮 扶下,2020年整村脱贫出列,但基础条件 仍有不少欠缺。

近年来, 当地进一步完善了村里的基础 设施。村干部带头与村民自发筹资打造了集 露营、民宿、餐饮等于一体的"梅树栖畔" 景点,还盘活闲置山地,大力种植中药材紫 珠,村民收入明显提高。"现在,村子环境 更美了,村民在家门口就挣上了钱,日子越 来越有盼头!"梅树村党总支书记杨晓鹏说。

梅树村的变化是近年来我国巩固拓展脱 贫攻坚成果,全面推进乡村振兴的生动缩

10月17日是国家扶贫日。今年是巩固 拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接过渡 期最后一年。5年来,巩固拓展脱贫攻坚成 果的成效,受到广泛关注。

农业农村部的信息显示,全面打赢脱贫 攻坚战以后,我国坚持把巩固拓展脱贫攻坚 成果作为乡村全面振兴的底线任务,建立健 全防止返贫致贫的监测和帮扶体系, 牢牢守 住了不发生规模性返贫致贫的底线。目前已 累计识别帮扶600多万监测对象稳定消除了 返贫致贫的风险。

在云南省曲靖市会泽县娜姑镇白雾村, 村党总支书记黄明昌每月都会带领村干部走 访农户,细致询问生活和收入情况。

"脱贫不是'一锤子买卖',需要持续 的监测帮扶,采取针对性帮扶措施来筑牢成 果。"黄明昌说,近年来,白雾村创新搭建 起"早发现、精帮扶、可持续"的防返贫致 贫监测帮扶机制,推行"村干部包组、党员 包户"责任网,给全村农户建立收入台账, 定期入户摸排,及时发现返贫风险。

产业发展是巩固拓展脱贫攻坚成果、推 动乡村振兴的重要抓手。

在西藏自治区山南市昌珠镇扎西曲登社 区, 藏戏声声入耳, 鼓点铿锵悠长, 一出出 古老剧目轮番上演。

近年来, 扎西曲登社区以文旅融合为突 破口, 因地制宜发展传统藏戏。随着游客不 断增多, 扎西曲登社区的民宿产业迅速兴 起。全社区132户中,已有85户开办民宿, 占比超过六成。"产业的蓬勃发展,吸引着

越来越多的年轻人返乡创业。"社区主任尼玛次仁说,社区居 民人均可支配收入已从2015年的6700元大幅提升至2024年的

农业农村部数据显示,过渡期以来,832个脱贫县均培育 形成2至3个特色主导产业,总产值超过1.7万亿元,近四分 之三的脱贫人口与新型农业经营主体建立了利益联结机制。

兴的重要力量。

东西部协作是巩固拓展脱贫攻坚成果和推进乡村全面振

湘黔交界处的贵州省黔东南州锦屏县是脱贫县,全球每 10个羽毛球就有1个出自这里。

"2021年与佛山市禅城区开启东西部协作后,相关资金 持续为我县鹅产业链注入动能。"锦屏县东西部协作工作专班 办公室负责人姜序辉说,得益于更多的资金投入,上游养殖 规模迅速壮大,进而吸引了更多体育制造企业集聚,形成从 养殖到肉鹅加工屠宰、羽毛球制造的完备产业链。

据了解,当前锦屏鹅产业链已带动1.6万余农户户均增收 超1000元,二产产值已达5.7亿元。年养殖能力176.56万羽, 在建项目完工后预计可新增年养殖量330.84万羽。

"今年锦屏将继续投入东西部协作资金1150万元用于鹅 舍建设、2530万元发展羽毛球产业。 〉姜序辉说。

近年来,我国充分发挥东西部协作、定点帮扶、驻村帮 扶和社会力量帮扶的作用,东部8省市、310家中央单位、 6000多家企业,还有近300家社会组织倾力支持巩固拓展脱贫 攻坚成果工作,形成了全社会参与帮扶的浓厚氛围。

过渡期内,接续发力的一系列举措助力我国脱贫地区农 村居民人均可支配收入从2021年的14051元增长到2024年的 17522元,连续4年增速超过全国农村平均水平,脱贫地区和 其他地区发展差距、脱贫人口和全国农民收入差距持续缩小。

"我们也要清醒认识到,现在脱贫地区底子还比较薄、 基础还比较弱,一些群众返贫致贫风险将长期存在。"农业农 村部部长韩俊表示,下一步将持续抓好常态化帮扶,坚持开 发式帮扶与兜底保障相结合,长久、永久守住不发生规模性 (新华社北京10月17日电) 返贫致贫的底线。

(上接一版)设立100亿元规 模的广西人工智能产业基 金,重点投向人工智能、数 字经济等六大领域,加快构 建"北上广研发+广西集成+ 东盟应用"人工智能发展路 径,目前基金已引入多家优 质企业到广西设立子公司, 在大模型、数智民生等领域 开展合作,推动人工智能赋 能千行百业。

扩大内需激发"进"的 活力。设立重大工业项目前 期工作周转资金、重大基础 设施前期工作周转金、自治 区本级预算内项目前期工作 经费共75亿元,累计支持 2047个项目加速开展前期工 作; 统筹资金 459.64 亿元支 持构建涵盖公路、铁路、水 运、民航在内的综合立体交 通网;组织发行新增一般债 券172.59亿元、项目建设类 专项债券346.73亿元,支持 我区产业园区、交通基础设 施等重大项目建设;加大消 费品以旧换新力度,增加安 排资金 3.07 亿元、统筹 2025 年超长期特别国债支持消费

品以旧换新补助资金58.5亿 元,支持延续开展汽车、家 装等消费品以旧换新; 统筹 2025年超长期特别国债支持 大规模设备更新补助资金 31.7亿元,支持开展工业设 备、用能设备、交通设施等 领域设备更新;增加安排资 金3.7亿元,支持开展新车购 车补贴活动,发放购物、餐 饮、住宿等消费券,组织线 上线下系列促消费活动。

改善民生彰显"暖"的 温度。前三季度,全区民生 支出完成4048.57亿元、同比 增长9.2%, 历史同期首次突 破4000亿元,民生支出占一 般公共预算支出的比重为 80.2%, 为近7年同期最高, 其中教育支出、社会保障和 就业支出等重点支出增量突 破百亿元。1至9月,全区社 会保障和就业支出同比增加 123.56亿元、增长13.8%, 其 中就业补助同比增长5.4%, 加大重点群体就业支持力 度;教育支出同比增加 110.27亿元、增长12.1%,有 力支持各阶段教育发展。

实事求是、知行合一,这是贯穿 中华文明发展历程的精神气质一 动。

就要奋斗。'

五千年来,中国人民革故鼎新、 上下求索, 开拓山河、垦殖粮田、抗 击灾害,建设城乡、繁荣百业……胼 手胝足创造幸福生活,锻造出实干笃 行的民族特质。

在主持中央政治局集体学习时, 习近平总书记曾引用一连串古代贤哲 的论述: 荀子"不闻不若闻之,闻之 不若见之, 见之不若知之, 知之不若 行之",刘向"耳闻之不如目见之, 目见之不如足践之,足践之不如手辨 之", 陆游"纸上得来终觉浅, 绝知 此事要躬行",王夫之"知行相资以 为用"……信手拈来,熟稔于心。

在不同场合,多次提到赵括"纸 上谈兵"和两晋学士"虚谈废务"的 故事,警示广大党员干部吸取误国之 鉴,"决不能坐而论道、光说不练"

"'空谈误国,实干兴邦'。这 是千百年来人们从历史经验教训中总 结出来的治国理政的一个重要结论。" 自力更生、艰苦奋斗,这是百年

抗战期间, 面对重重围困和经济

我市举行"文惠琴韵"——传承弘扬柳宗元文化系列活动 古城添新声 文化惠百姓



↑在"欸乃"——传承弘扬柳宗元文化古琴名家音乐 会上, 古琴艺术家演绎经典古琴曲目

→"文惠琴韵"——柳州市传承弘扬柳宗元文化古琴

日报消息(全媒体记者韦苏玲报 **道摄影)**《渔樵问答》意趣盎然,《忆 故人》琴音余韵绵长,《潇湘水云》 乐曲磅礴壮阔……10月12日晚, "欸乃"——传承弘扬柳宗元文化古 琴名家音乐会在柳州音乐厅上演。 至此, 在市社科联的指导策划下, 为期两天的"文惠琴韵"——传承

音乐会在柳州音乐厅上演。

弘扬柳宗元文化系列活动圆满收官。 本次活动以柳宗元文化为主 题、古琴艺术为载体,除上述名家 音乐会,还举办了"中国古琴文 化"专题讲座、古琴雅集和"文惠 琴韵"——柳州市传承弘扬柳宗元 文化古琴音乐会, 让公众更加直 观、生动地感受柳宗元的生平事迹 和精神世界,进一步擦亮"一宗 师"城市名片。

10月11日,"中国古琴文化" 专题讲座在柳州图书馆柳东馆举 行。主讲人江苏省政府文史研究馆 馆员薛国安、中国乐器协会古琴专 业委员会副会长马杰,分别以《琴 诗共情——古琴传承的文化密码》 《欸乃声声吟龙城》为题, 普及古琴 文化知识。古琴雅集现场,龙城古 琴学者与爱好者、柳宗元文化爱好 者齐聚一堂,以琴会友、交流琴艺。

10月12日,众多知音人相聚柳 州音乐厅。"文惠琴韵"——柳州市 传承弘扬柳宗元文化古琴音乐会精心 挑选曲目,既有与柳宗元生平、作品 相关的古琴曲目,也有柳州本土古琴 学者原创的《罗池夜月》《东门怀 古》等曲目。演奏者轻拨冰弦, 泠泠 琴音自指尖缓缓漫开。

"欸乃"——传承弘扬柳宗元文 化古琴名家音乐会汇集了梅士军、马 杰、王鹏、王悠荻、魏圩、洪辰、刘 扬、田泉、刘樵、薛国安等10位国 内知名古琴艺术家,通过演绎经典 古琴曲目,传递传统雅韵,呈现古 琴艺术的传承与创新。活动以古琴 艺术为媒介,既让"柳柳州"的故 事鲜活生动、经久不息, 也为古城 添新声、让文化惠百姓, 共同守护 好、传承好、发展好古琴文化和柳宗 元文化。

融安金桔将于11月8日统一上市

品牌价值65.2亿元并跻身地理标志品牌价值百强榜

日报消息(全媒体记者冯浩)

10月16日,2025年融安金桔上市 新闻发布会在融安县举行。记者从 发布会上获悉,经融安县农业农村 局相关技术人员实地调研及县委、 县政府研究决定,今年融安金桔的 统一上市时间为11月8日。发布会 明确指出,在11月8日之前上市销 售的金桔,均不符合融安金桔的上 市标准,将不享有该品牌的认证与 保护

据悉,融安作为"中国金桔之 乡",是全国金桔主要产地之一 近年来,融安金桔屡获殊荣: 先后 获评国家地理标志证明商标、国家 地理标志产品保护认证、国家绿色 食品A级产品认证,不仅成功入选 中国农业品牌目录,还被纳入《中 欧地理标志合作与保护协定》互认

目前,融安金桔种植已覆盖融 安县12个乡镇,2025年种植面积 达23.1万亩,预计总产量28.7万 吨,产值约56亿元,全产业链产值 将近100亿元。全县超10万人参与 到金桔产业发展中,农民人均单项 收入达1.5万元以上。相关产品不 仅畅销国内, 更远销美国、加拿 大、新加坡、阿联酋等国家。

2025年,融安金桔再传捷报: 品牌价值攀升至65.2亿元,较上年 增长6亿元;同时强势挺进地理标 志品牌价值百强榜,综合排名跃升 至第53位,较上年上升11位,并 成功人选农业品牌精品培育计划名

